[image: image1.bmp][image: image2.bmp]Zopakujte si :
Heterocyklické zlúčeniny

- Charakterizujte  a rozdeľte heterocyklické zlúčeniny. 

- Popíšte ich štruktúru a chemické vlastnosti. 

- Uveďte najdôležitejšie päť- a  šesťčlánkové heterocyklické zlúčeniny a ich deriváty.

 
- Napíšte vzorce pomenujte tieto zlúčeniny :           furán,              tiofén,          pyrol,          pyridín, 


- Zatrieďte uvedené heterocykly, ktoré z nich patria medzi päťčlánkové, šesťčlánkové heterocykly a ktoré patria 
medzi kondenzované heterocyklické zlúčeniny.

- Vysvetlite, prečo má furán menej výrazný aromatický charakter 
a tiofén (najviac podobný benzénu)  má výraznejšie aromatické vlastnosti.

SE reakcie päťčlánkových heterocyklov prebiehajú hlavne do polôh  2  a  5. 
- Vysvetlite hore uvedenú skutočnosť a napíšte rovnicou nitráciu pyrolu a porovnajte ju s nitráciou benzénu.
- Vypočítajte látkové množstvo kyseliny dusičnej potrebnej na nitráciu  690,7ml pyrolu, 
 ktorého  hustota  je  0,97 g.cm-3 a molová hmotnosť M(C4H4NH) = 67g.mol-1. 
 (Uvažujeme vznik 2-nitropyrolu.)

Od pyrazolu a tiazolu sú odvodené niektoré liečivá, imidazol tvorí súčasť 

aminokyseliny(His). 
- UVEĎTE  názov spomínanej aminokyseliny.
Alkaloidy rozdeľujeme podľa základného heterocyklu, ktorý tvorí súčasť ich  molekuly, 
napr. alkaloidy s cyklom pyridínu(nikotín), tropánu (kokaín),s cyklom chinolínu (ópium, kodeín, morfín,...), 

purínu (kofeín, teobromín,...) a pod.
-UVEĎTE, ktorý z uvedených alkaloidov je derivátom pyridínu 

   (vieme, že sa izoluje z listov tabaku) :   morfín, chinín alebo nikotín ?



K významným derivátom pyrolu  patria  napríklad tetrapyrolové farbivá , vitamín B12 a indol-benzopyrol .
 -Vysvetlite, prečo hemoglobín (viaže Fe), chlorofyl (Mg) a tiež vitamín B12 (Co) patria medzi významné 
koordinačné zlúčeniny. (Viď napr. obr, porfínu – 4 pyrolové jadrá;  atóm dusíka má voľný elektrónový pár).
Barbituráty sú súčasťou mnohých liečív a vo svojej štruktúre majú šesťčlánkový heterocyklus. 
Plazy a vtáky majú kyselinu močovú  ako konečný  produkt látkovej  premeny  dusíkatých látok. 
- UVEĎTE,  čo je derivátom purínu:  vitamín B12,  kyselina močová alebo kyselina barbiturová (pozri na  2. str.) .    
Zopakujte si:   
Heterocyklické zlúčeniny

- Charakterizujte druh izomérie uvedenej na obrázku na príklade kyseliny barbiturovej 

 a pomenujte  príslušné formy  a) a  b) .
Od pyrimidínu  sa odvodzujú pyrimidínové zásady, ktoré tvoria stavebné zložky nukleových kyselín (NK) .

-Uveďte názvy pyrimidínových zásad.

V štruktúre purínových zásad je pyrimidínové a imidazolové jadro. Tieto zásady sú tiež zložky NK.

-Uveďte názvy purínových zásad.


- Charakterizujte spoločné a rozdielne vlastnosti aromatických a heterocyklických  zlúčenín.

- Vysvetlite zásaditý charakter pyridínu. Napíšte konkrétne reakcie pyridínu s kyselinami (napr.: HCl).



- Uveďte príklady poľnohospodárskych plodín, z ktorých možno izolovať antokyaníny. Od čoho závisí zmena 
ich zafarbenia?

 - Zhodnoťte nebezpečenstvo vzniku závislosti od alkaloidov a iných  návykových látok.

Pomôcky : PSP, modely organických zlúčenín .
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